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ZAMAWIAJĄCY Urząd Komunikacji Elektronicznej

WYKONAWCA Konsorcjum Millward Brown S.A. oraz DANAE Sp. z o.o.

CEL BADANIA

Poznanie opinii publicznej w zakresie funkcjonowania rynku usług

telekomunikacyjnych oraz oceny preferencji konsumentów indywidualnych

wraz z opracowaniem wyników badania celem oceny stanu zaawansowania

korzystania z usług telekomunikacyjnych i określania skali wybranych zjawisk.

PRÓBA 1001 respondentów w wieku 50+

METODOLOGIA CAPI – wywiady indywidualne wspomagane komputerowo

TERMIN listopad’ 2016

LOKALIZACJA badanie ogólnopolskie

PODSTAWOWE INFORMACJE 
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DOBÓR PRÓBY REKRUTACJA RESPONDENTÓW

Badanie przeprowadzono na ogólnopolskiej,
reprezentatywnej próbie Polaków w wieku 50+, N=1001.

Dobór próby miał charakter kwotowo-warstwowy.

Podstawę doboru próby stanowił operat adresowy
GUS. Warstwowanie uwzględniało wielkość
miejscowości oraz rozmieszczenie terytorialne w
ramach województw, a także płeć i wiek dobieranych
osób.

Respondenci wskazywani byli podczas pierwszego
kontaktu z gospodarstwem domowym. Do badania
wyznaczane były osoby spełniające kryteria
demograficzne takie jak płeć i kohorta wiekowa.

W ramach jednego gospodarstwa domowego
badana była tylko jedna osoba.

Przygotowanie próby badawczej

Realizacja wywiadu CAPI 

Rekrutacja respondentów

Warstwowanie terytorialne

Losowanie adresów

Alokacja cech demograficznych

DOBÓR PRÓBY DO BADANIA



STRUKTURA PRÓBY



PŁEĆ

WIEK

WYKSZTAŁCENIE

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

21,0%

0,3%

41,8%

19,0%

8,5%

2,5%
6,9%

Podstawowe

Gimnazjalne

Zasadnicze zawodowe

Średnie zawodowe

Średnie ogólnokształcące

Policealne

Wyższe

Nie wiem, trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi

56,0%

44,0%

Kobieta

Mężczyzna

56,2%
39,0%

1,2%

3,0%

0,6%Aktywni zawodowo

Niepracujący rencista/emeryt

Osoba bezrobotna

Osoba niepracująca,

zajmująca się domem

Odmowa odpowiedzi

60,5%

39,5%
50-65 lat

66-85 lat

STRUKTURA PRÓBY



LICZBA OSÓB W GOSPODARSTWIE

WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI

WOJEWÓDZTWO

38,5%

12,0%
19,2%

8,0%

9,6%

12,8%

Wieś

Miasto do 20 tys. mieszkańców

Miasto powyżej 20 tys. do 100 tys.

mieszkańców

Miasto powyżej 100 tys. do 200 tys.

mieszkańców

Miasto powyżej 200 tys. do 500 tys.

mieszkańców

Miasto powyżej 500 tys. mieszkańców

18,4%

63,0%

15,2%

0,4%

3,0%
Gospodarstwo jednoosobowe

2-3 osoby

4-6 osoby

7 i więcej osób

Odmowa odpowiedzi

7,2%

14,4%

6,4%

3,2%

5,6%

8,8%

14,4%

5,6%

1,6%

6,4%

2,4%

4,8%

7,3%

4,0%

5,6%

2,4%

STRUKTURA PRÓBY



PREZENTACJA WYNIKÓW BADAŃ



79,8% 29,4% 40,2%

Telefonia 
komórkowa

Telefonia 
stacjonarna

Internet

KORZYSTANIE USŁUG TELEKOMUNIKACYJNYCH

Przyglądając się usługom komunikacyjnym, z
których korzystają osoby w wieku 50 lat i więcej
zauważyć można, iż dominującą jest telefonia
komórkowa, z której korzysta 79,8% respondentów.
Drugą najczęściej używaną usługą jest Internet
(40,2%), zaś z telefonu stacjonarnego korzysta blisko
jedna trzecia społeczności seniorów.

POSIADANY DOSTĘP DO INTERNETU

Internet 
stacjonarny

Spośród respondentów posiadających dostęp do
Internetu w domu, blisko trzy czwarte posiada
Internet stacjonarny. Internet mobilny i Internet w
telefonie plasują się na drugim miejscu (po 19,2%
wskazań). Dostęp wdzwaniany wykorzystywany jest
przez marginalny odsetek.

Dostęp
wdzwaniany

Internet 
mobilny

Internet mobilny w 
telefonie

19,2%19,2%75,6% 3,3%

KORZYSTANIE Z USŁUG

TELEKOMUNIKACYJNYCH



TELEFONIA STACJONARNA



POWODY POSIADANIA TELEFONU STACJONARNEGOZNACZENIE TELEFONII STACJONARNEJ

Z przyzwyczajenia61,9%

Znajomi/rodzina znają mój numer

stacjonarny i za jego pośrednictwem się

kontaktują
40,5%

Telefon stacjonarny jest prostszy w obsłudze

niż komórkowy
26,5%

Chcę mieć tańszy Internet17,7%

Telefon stacjonarny zapewnia lepszą jakość

połączeń niż komórkowy
16,0%
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Respondenci posiadają telefon stacjonarny przede wszystkim z przyzwyczajenia (61,9%) oraz dlatego, że znajomi/rodzina znają
ich numer stacjonarny i za jego pośrednictwem się kontaktują (40,5%). Ponadto jako powód, dla którego posiadają telefon
stacjonarny wskazywali, że jest prostszy w obsłudze niż komórkowy (26,5%). Do posiadania telefonii stacjonarnej motywuje
również tańszy Internet (17,7%) i lepsza jakość połączeniaw porównaniu do telefonii komórkowej (16,0%)

Proszę ocenić, jak ważne jest dla Pana/Pani posiadanie

telefonu stacjonarnego.

Dlaczego posiada Pan/Pani telefon stacjonarny?

N=294

Zdecydowana większość respondentów, którzy
posiadają telefon stacjonarny oceniła, że jest to dla
nich ważna usługa (46,9% raczej ważne, 39,1%
zdecydowanieważne).

39,1% 46,9% 10,2%

3,1%

Zdecydowanie ważne Raczej ważne

Ani ważne, ani nieważne Raczej nieważne

Zdecydowanie nieważne Nie wiem, trudno powiedzieć

TELEFONIA STACJONARNA



KORZYSTANIE Z USŁUG TELEFONII STACJONARNEJ

SKŁONNOŚĆ DO REZYGNACJI Z TELEFONII STACJONARNEJ NA RZECZ TELEFONII KOMÓRKOWEJ

Z częstotliwością kilka razy w tygodniu lub częściej
połączenia głosowe na numery stacjonarne wykonuje
ponad połowa posiadaczy telefonów stacjonarnych, zaś na
numery komórkowe 21,1% odpowiadających. Pozostałe z
usług telefonii stacjonarnej wśród respondentów nie cieszą
się duża popularnością.

Nie zrezygnowałabym z korzystania

z usług telefonii stacjonarnej

Spośród respondentów, którzy posiadają telefon
stacjonarny, a nie posiadają komórkowego 57,8%
zadeklarowało, że nie zrezygnowałoby z korzystania z usług
telefonii stacjonarnej na rzecz komórkowej.

* Na wykresie przedstawiono zagregowane odpowiedzi „kilka razy dziennie”,
„raz dziennie” oraz „kilka razy w tygodniu”

Jak często w ciągu ostatniego roku korzystał(a) Pan/Pani z następujących usług telefonii stacjonarnej?*

51,0%

21,1%

2,0%

1,7%

1,4%

Połączenia głosowe na numery

stacjonarne

Połączenia głosowe na numer

komórkowy

Połączenia międzynarodowe

Połączenia alarmowe

Połączenia z numerami

bezpłatnymi

57,8%

N=294

N=109

TELEFONIA STACJONARNA



POWODY NIEPOSIADANIA TELEFONU STACJONARNEGO

Dlaczego nie posiada Pan/Pani telefonu stacjonarnego w domu?

Czy kiedykolwiek posiadał(a) Pan/Pani telefon stacjonarny

w domu?
Co skłoniłoby Pana/Panią do przyłączenia telefonii

stacjonarnej?

Powodem, dla którego respondenci nie posiadają telefonu
stacjonarnego jest przede wszystkim fakt, że posiadają
telefon komórkowy i ten im wystarcza (69%). Poza tym 28,1%
przyznało, że nie potrzebuje telefonu stacjonarnego,
ponieważ dzwoni bardzo rzadko, a 13,2% jako powód
podaje za wysokie ceny usług telefonii stacjonarnej.

Warto zaznaczyć, że ponad połowa osób nieposiadających
telefonu stacjonarnego (64,5%) przyznała, że nic nie byłoby
w stanie ich skłonić do jego podłączenia.

POSIADANIE TELEFONU STACJONARNEGO W PRZESZŁOŚCI I SKŁONNOŚĆ DO JEGO PODŁĄCZENIA

Nic nie jest w stanie mnie skłonić do

przyłączenia telefonii stacjonarnej
64,5%

Niskie ceny za połączenia i abonament14,0%

69,0%

28,1%

13,2%

Wystarcza mi telefon

komórkowy

Nie potrzebuję telefonu

stacjonarnego, dzwonię

bardzo rzadko

Ceny usług telefonii

stacjonarnej są za wysokie
N=707

58,0%

41,4%

Tak

Nie

Nie wiem, trudno powiedzieć

N=707

NIEPOSIADANIE TELEFONU 
STACJONARNEGO



TELEFONIA KOMÓRKOWA



ZNACZENIE TELEFONII KOMÓRKOWEJ

Zdecydowana większość respondentów, którzy
posiadają telefon komórkowy oceniła, że jest to dla nich
ważna usługa (38,9% raczej ważne, 51,6% zdecydowanie
ważne).

Kilka razy w tygodniu lub częściej posiadacze telefonów
komórkowych korzystają przede wszystkim z połączeń
głosowych na numery komórkowe (71,6%) oraz SMS-ów
(47,9%). Ponadto z taką częstotliwością 25,9% osób
wykonuje połącznia na numery stacjonarne, a 15,9%
korzysta w celu połączenia z Internetem w telefonie.

Proszę ocenić, jak ważne jest dla Pana/Pani posiadanie

telefonu komórkowego.

KORZYSTANIE Z USŁUG TELEFONII KOMÓRKOWEJ

Jak często w ciągu ostatniego roku korzystał(a) Pan/Pani z

następujących usług telefonii komórkowej?*

* Na wykresie przedstawiono zagregowane odpowiedzi „kilka razy dziennie”,
„raz dziennie” oraz „kilka razy w tygodniu”

N=799

N=799

51,6% 38,9% 7,4%

1,3%

Zdecydowanie ważne Raczej ważne

Ani ważne, ani nieważne Raczej nieważne

Zdecydowanie nieważne Nie wiem, trudno powiedzieć

71,6%

47,9%

25,9%

15,9%

8,8%

7,5%

2,8%

2,6%

1,4%

1,4%

Połączenia głosowe na numery

komórkowe

SMS

Połączenia głosowe na numery

stacjonarne

Połączenia z Internetem w

telefonie

Korzystanie z aplikacji mobilnych

MMS

Płatność za pomocą aplikacji

mobilnej

Korzystanie z dodatkowych usług w

ramach umowy z operatorem

Połączenia międzynarodowe

Połączenia alarmowe

TELEFONIA KOMÓRKOWA



41,1%

30,7%

27,2%

26,2%

17,3%

5,9%

2,5%

3,5%

3,5%

Wystarcza mi telefon stacjonarny

Nie potrzebuję telefonu komórkowego,

rzadko dzwonię i odbieram telefony

Nie mam przekonania do telefonów

komórkowych

Nie potrafię obsługiwać telefonu

komórkowego

Ceny usług telefonii komórkowej są za

wysokie

Uważam, że korzystanie z telefonu

komórkowego szkodzi zdrowiu

W moim miejscu zamieszkania jest słaby

zasięg

Inne

Nie wiem, trudno powiedzieć

Dlaczego nie korzysta Pan/Pani z telefonu komórkowego?

Jako powód niekorzystania z telefonu komórkowego
respondenci wskazywali przede wszystkim, że wystarcza im
telefon stacjonarny (41,1%). Kolejnymi często wskazywanymi
powodami są brak potrzeby wynikający z rzadkiego dzwonienia
i odbierania telefonu (30,7%) oraz brak przekonania do
telefonów komórkowych (27,2%). Poza tym 26,2%
odpowiadających wskazało, że nie posiada telefonu
komórkowego, gdyż nie potrafi go obsługiwać, a 17,3% z
powodu za wysokich cen usług telefonii komórkowej.

Ponad połowa respondentów nieposiadających telefonów
komórkowych jest zdania, że nic nie jest w stanie ich skłonić do
posiadania telefonu komórkowego. Tymczasem 17,8%
przyznało, że prosty w obsłudze aparat telefoniczny mógłby ich
skłonić do posiadania telefonu komórkowego.

POWODY NIEPOSIADANIA TELEFONU KOMÓRKOWEGO I SKŁONNOŚĆ DO JEGO POSIADANIA

Co skłoniłoby Pana/Panią do posiadania telefonu komórkowego?

Nic nie jest w stanie mnie skłonić do

posiadania telefonu komórkowego
51,5%

Prosty w obsłudze aparat telefoniczny17,8%

N=202

NIEPOSIADANIE TELEFONU 
KOMÓRKOWEGO



KORZYSTANIE Z KOMPUTERA



KORZYSTANIE Z KOMPUTERA

Czy korzysta Pan/Pani z komputera?

CZĘSTOTLIWOŚĆ KORZYSTANIE Z KOMPUTERA

Jak często korzysta Pan/Pani z komputera?

Gdzie korzysta Pan/Pani z komputera?

W domu 97,7%

54,0%
Sam(a) się 

nauczyłem/am

Kto nauczył Pana/Panią korzystać z komputera?

Korzystanie z komputera zadeklarowało 60,2% respondentów.

Miejscem, w którym respondenci korzystają z komputera jest

przede wszystkim dom (97,7%). Spośród tych osób ponad połowa

przyznała, że sama nauczyła się korzystać z komputera (54,0%).

Blisko połowa osób korzystających z komputera robi to

codziennie, 38,7% kilka razy w tygodniu, a 10,1% kilka razy w

miesiącu. Marginalny odsetek osób korzysta z komputera kilka

razy w półroczu (1,0%), zaś żaden z respondentów korzysta z

komputera rzadziej.

N=1001 N=398

49,7%

38,7%

10,1%

1,0%Codziennie

Kilka razy w tygodniu

Kilka razy w miesiącu

Kilka razy w półroczu

Kilka razy w roku

Nie wiem, trudno powiedzieć

39,8%

60,2%

Tak

Nie

KORZYSTANIE Z KOMPUTERA



NIEKORZYSTANIE Z KOMPUTERA

Dlaczego nie korzysta Pan/Pani z komputera?

60,4%

55,2%

32,7%

8,8%

5,8%

3,3%

2,3%

1,3%

1,8%

Nie potrafię obsługiwać komputera

Nie mam potrzeby korzystania z

komputera

Nie mam dostępu do sprzętu

Jeśli potrzebuję skorzystać z komputera,

proszę innych o pomoc

Nie mam czasu

Problemy zdrowotne

Uważam, że korzystanie z komputera

może być niebezpieczne, szkodzi zdrowiu

Inne

Nie wiem, trudno powiedzieć
N=603

Seniorów, którzy nie korzystają z komputera
poproszono o podanie powodu, który się do
tego przyczynił.

Najczęściej wskazywanym uzasadnieniem dla
niekorzystania jest brak umiejętności obsługi
komputera (60,4%). Nieco mniejszy odsetek
ankietowanych przyznał, że nie ma potrzeby
korzystania z komputera, zaś blisko co trzeci
badany nie ma dostępu do komputera (32,7%)

NIEKORZYSTANIE Z KOMPUTERA



KORZYSTANIE Z INTERNETU



CZĘSTOTLIWOŚĆ KORZYSTANIE Z INTERNETU

Jak często korzysta Pan/Pani z Internetu?

W domu 97,0%

Kto nauczył Pana/Panią korzystać z Internetu?

Korzystanie z Internetu deklarowało 40,2% respondentów. Zdecydowana większość z tych osób (97,0%) korzysta z Internetu w
domu. Ponad połowa respondentów korzystających z Internetu przyznała, że to dzieci nauczyły ich korzystać z Internetu.

Blisko połowa respondentów korzysta z Internetu codziennie, 36,1% kilka razy w tygodniu, a 8,2% kilka razy w miesiącu.
Nieliczne osoby robią to rzadziej.

51,2%Dzieci

KORZYSTANIE Z INTERNETU

Gdzie korzysta Pan/Pani z Internetu?

49,0%

36,1%

8,2%

1,0%
1,0%

4,7%

Codziennie

Kilka razy w tygodniu

Kilka razy w miesiącu

Kilka razy w półroczu

Kilka razy w roku

Nie wiem, trudno powiedzieć

N=402

KORZYSTANIE Z INTERNETU



ZNACZENIE INTERNETU

Internet jest dla większości użytkowników ważną
usługą (48,0% wskazań odpowiedzi „raczej ważne” i
38,8% „zdecydowanie ważne”).

Do korzystania z Internetu respondentów skłoniło
przede wszystkim szybkie zdobywanie informacji
(63,9%) oraz ciekawość świata (60,7%). Poza tym
powodem, dla którego respondenci korzystają z
sieci jest forma kontaktu z rodziną/znajomymi
(40,3%), namowa bliskich (31,8%) oraz oszczędność
czasu (31,3%).

Proszę ocenić, jak ważne jest dla Pana/Pani korzystanie z

dostępu do Internetu.

POWODY KORZYSTANIA Z INTERNETU

Szybkie zdobywanie do informacji63,9%

Ciekawość świata60,7%

Forma kontaktu z rodziną/znajomymi40,3%

Namowa bliskich - rodziny/znajomych31,8%

Oszczędność czasu31,3%
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Co skłoniło Pana/Panią do korzystania z Internetu?

N=402

38,8% 48,0% 7,7%

2,5%

1,5%

1,5%

Zdecydowanie ważne Raczej ważne

Ani ważne, ani nieważne Raczej nieważne

Zdecydowanie nieważne Nie wiem, trudno powiedzieć

KORZYSTANIE Z INTERNETU



64,4%

49,5%

31,6%

15,2%

12,2%

11,4%

10,9%

9,2%

9,0%

4,2%

4,0%

3,0%

2,5%

2,2%

1,5%

Korzystanie z portali informacyjnych

Odbieranie/wysyłanie poczty email

Korzystanie z serwisów społecznościowych

Sprawdzanie stanu konta przez Internet

Granie w gry

Używanie komunikatorów

Słuchanie radia/muzyki

Korzystanie z programów, aplikacji

Usługi video, VOD, oglądanie filmów, itd.

Opłacanie rachunków przez Internet

Załatwianie spraw urzędowych

Udostępnianie własnych treści

Programy do sprawdzania prędkości Internetu

Zakupy/sprzedaż przez Internet

Udział w szkoleniach on-line

Jak często w ciągu ostatniego roku korzystał(a) Pan/Pani z następujących usług internetowych?*

KORZYSTANIE Z USŁUG INTERNETOWYCH

* Na wykresie przedstawiono zagregowane odpowiedzi
„kilka razy dziennie”, „raz dziennie” oraz „kilka razy w
tygodniu”

Kilka razy w tygodniu lub częściej respondenci
korzystają przede wszystkim z portali
informacyjnych (64,4%), odbierania/wysyłania
poczty email (49,5%) oraz z serwisów
społecznościowych (31,6%). Poza tym 15,2%
konsumentów przyznało, że co najmniej kilka razy
w tygodniu sprawdza stan konta przez Internet,
12,2%, że gra w gry, a 10,9%, że słucha
radia/muzyki.

N=402

KORZYSTANIE Z INTERNETU



POWODY NIEKORZYSTANIA Z INTERNETU

Nie umiem korzystać z Internetu55,8%

Internet nie jest mi potrzebny49,6%

Nie posiadam odpowiedniego sprzętu30,4%

Korzystanie z Internetu jest zbyt skomplikowane21,5%

Zbyt wysokie koszty dostępu do Internetu7,8%
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Dlaczego nie korzysta Pan/Pani z Internetu?

NIEKORZYSTANIE Z INTERNETU

59,8%
Osoby niekorzystające

z Internetu

Spośród wszystkich respondentów 59,8% przyznało,
że nie korzysta z Internetu.

Jako powód niekorzystania z Internetu wskazywali
oni przede wszystkim brak umiejętności korzystania
(55,8%) oraz brak potrzeby (49,6%). Poza tym 30,4%
przyznało, że nie posiada odpowiedniego sprzętu,
a 21,5% że korzystanie z Internetu jest zbyt
skomplikowane.

BARIERY W POSIADANIU 
I KORZYSTANIU Z INTERNETU



DOSTĘP DO INTERNETU W OTOCZENIU

Czy w Pana/Pani otoczeniu jest dostępny Internet?

Spośród respondentów niekorzystających z Internetu
7,0% nie ma dostępu do Internetu nigdzie w pobliżu.
Większość seniorów (63,6%) przyznało, że sąsiedzi mają
Internet, z kolei 21,0% ma dostępny Internet w miejscu
zamieszkania, lecz z niego nie korzysta.

N=599

63,6%

21,0%

7,0%

6,2%

1,8%

0,5%

13,0%

Tak, sąsiedzi mają

Tak, w miejscu zamieszkania jest

Internet, lecz nie korzystam

Nie mam dostępu do Internetu

nigdzie w pobliżu

Tak, w budynkach publicznych

(np. w bibliotece, urzędzie itp.

Tak, w miejscu pracy jest

Internet, lecz nie korzystam

Tak, w pobliżu są kawiarenki

internetowe

Nie wiem, trudno powiedzieć N=599

BARIERY W POSIADANIU 
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Czy w przyszłości ma Pan/Pani zamiar zacząć korzystać z Internetu?

CHĘĆ KORZYSTANIA Z INTERNETU W PRZYSZŁOŚCI

SKŁONNOŚĆ DO KORZYSTANIA Z INTERNETU

Nie wiem, trudno powiedzieć45,7%

Gdyby ktoś nauczył mnie jak korzystać z Internetu19,7%

Co skłoniłoby Pana/Panią do korzystania z Internetu?

Spośród respondentów, którzy nie korzystają
z Internetu zaledwie 7,1% wyraża chęć
korzystania z niego w przyszłości (5,3%
wskazań dla odpowiedzi „raczej tak”, 1,8%
dla „zdecydowanie tak”).

Blisko połowo seniorów, którzy nie korzystają
z Internetu nie jest w stanie określić, co
mogłoby ich skłonić do korzystania z tej
usługi. Blisko jedna piąta odpowiadających
przyznała, że byłaby w stanie rozpocząć
korzystanie z Internetu, gdyby ich ktoś tego
nauczył.

1,8%

5,3%

7,5% 27,7% 45,7% 11,9%

Zdecydowanie tak Raczej tak

Ani tak, ani nie Raczej nie

Zdecydowanie nie Nie wiem, trudno powiedzieć

N=599

BARIERY W POSIADANIU 
I KORZYSTANIU Z INTERNETU



Czy był(a)by Pan/Pani skłonny(a) korzystać z następujących usług przez Internet:*

SKŁONNOŚĆ DO KORZYSTANIA Z USŁUG INTERNETOWYCH

* Na wykresie przedstawiono zagregowane odpowiedzi „zdecydowanie nie” i „raczej nie” oraz
„zdecydowanie tak” i „raczej tak”.

60…18… 59,…22,…
Nie

Nie Tak
N=1001

18,8%

22,6%

29,2%

29,6%

31,5%

39,1%

Udział w szkoleniu,

dokształcaniu

Robienie zakupów przez

Internet

Dostęp do konta

bankowego, sprawdzanie

stanu konta

Płacenie za rachunki

Kontakt z urzedami,

załatwianie spraw

urzędowych

Umawianie się na wizyty

lekarskie, konsultacje z

lekarzem

60,2%

59,5%

51,4%

50,3%

47,7%

42,2%

Udział w szkoleniu,

dokształcaniu

Robienie zakupów przez

Internet

Dostęp do konta

bankowego, sprawdzanie

stanu konta

Płacenie za rachunki

Kontakt z urzedami,

załatwianie spraw

urzędowych

Umawianie się na wizyty

lekarskie, konsultacje z

lekarzem

Większość seniorów jest negatywnie
nastawiona do korzystania z usług
dostępnych przez Internet. Ponad połowa
nie chciałaby się dokształcać online
(60,2%). Nieco mniejszy odsetek, bo 59,5%
nie byłby skłonny do robienia zakupów
przez Internet, a nieco ponad połowa
odpowiadających nie chciałaby korzystać z
bankowości internetowej (51,4%) oraz
płacić rachunki przez Internet (50,3%). Do
możliwości kontaktowania się z urzędami i
załatwiania spraw urzędowych negatywnie
podchodzi 42,2% seniorów.

Usługą, z której największy odsetek
badanych byłby w stanie skorzystać jest
umawianie się na wizyty lekarskie i
konsultacje z lekarzem (39,1% odpowiedzi
pozytywnych).

BARIERY W POSIADANIU 
I KORZYSTANIU Z INTERNETU



Jakie sprawy ktoś załatwiał w Pana/Pani imieniu przez Internet?

DOŚWIADCZENIA Z INTERNETEM

Które z poniższych stwierdzeń najlepiej określa

Pana/Pani doświadczenia z Internetem?

Kto załatwiał Pana/Pani sprawy przez

Internet lub pomagał w korzystaniu z

Internetu?

60,0%Syn/córka

Ponad dwie trzecie respondentów niekorzystających z Internetu przyznało, że
nigdy nie miało kontaktu z Internetem. Tymczasem 19,7% zadeklarowało, że
zdarzało się, że inne osoby załatwiały sprawy w ich imieniu przez Internet.
Wśród tych spraw było przede wszystkim wyszukiwanie informacji (66,1%).
Osobami, które załatwiały te sprawy najczęściej były ich dzieci (syn/córka).
Poza tym 7,8% miało okazję korzystać z Internetu z pomocą innych osób, a
3,5%miało okazję korzystać samodzielnie.

68,9%

19,7%

7,8%
3,5%Miałam okazję samodzielnie

korzystać z Internetu (regularnie

z niego nie korzystam)

Miałam okazję niesamodzielnie

korzystać z Internetu (z pomocą

innych osób)

Zdarzało się, że inne osoby

załatwiały w moim imieniu

sprawy przez Internet

Nigdy nie miałam kontaktu z

Internetem

N=599

66,1%

34,7%

16,9%

13,6%

7,6%

Wyszukiwanie informacji

Uzyskanie informacji o służbie

zdrowia

Zapłata rachunków za usługi

Korzystanie z urzędu

publicznego

Zakup rzeczy
N=118
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KOMPETENCJE CYFROWE



SAMOOCENA RESPONDENTÓW

Proszę ustosunkować się do następujących stwierdzeń:

OCENA UMIEJĘTNOŚCI

Jak ocenia Pan/Pani swoje umiejętności korzystania

z komputera/Internetu?

Jestem za stary na Internet44,4%

Internet nie jest mi do niczego potrzebny42,8%

Nigdy nie nauczę się korzystać z Internetu39,4%

W Internecie są tylko rzeczy potrzebne młodym36,3%

Internet nie ma nic ciekawego do zaoferowania24,2%

Korzystanie z Internetu jest niebezpieczne24,2%

3,3

Korzystanie 
z komputera

Korzystanie 
z Internetu

3,3

Najwięcej respondentów zgadza się ze stwierdzeniami: „Jestem za stary na Internet” (44,4%), „Internet nie jest mi do niczego
potrzebny” (42,8%), „Nigdy nie nauczę się korzystać z Internetu” (39,4%). Ponadto blisko co czwarty respondent zgadza się ze
stwierdzeniami „Internet nie ma nic ciekawego do zaoferowania” oraz „Korzystanie z Internetu jest niebezpieczne”

Seniorzy swoje umiejętności korzystania z komputera i
Internetu oceniają na 3,3, co oznacza, że postrzegają
siebie jako użytkowników średniozaawansowanych
(ocena była dokonywana na skali od 1 do 5 gdzie 1
oznaczało „jestem początkującym użytkownikiem”, a
5 „swoje umiejętności oceniam bardzo wysoko”).

KOMPETENCJE CYFROWE



WNIOSKI



TELEFONIA STACJONARNA TELEFONIA KOMÓRKOWA

• Telefonia stacjonarna nie jest popularną usługą
wśród seniorów. Korzysta z niej jedna trzecia
badanych.

• Użytkownicy usług telefonii stacjonarnej przyznają,
że są one dla nichważne.

• Telefonia stacjonarna najczęściej używana jest do
wykonywania połączeń głosowych na numery
stacjonarne bądź komórkowe.

• Seniorzy, którzy posiadają telefonię stacjonarną i
jednocześnie nie korzystają z usług telefonii
komórkowej podkreślają, że nie byliby w stanie
zrezygnować z telefonii stacjonarnej na rzecz
komórkowej.

• Głównym powodem korzystania z telefonii
stacjonarnej jest przyzwyczajenie, zaś najczęstszym
powodem niekorzystania z tej usługi jest
zaspokojenie potrzeb telekomunikacyjnych przez
usługi telefonii komórkowej.

• Telefonia komórkowa jest usługą, z której korzysta
zdecydowana większość seniorów.

• Większość konsumentów tej usługi ocenia ją jako
ważną.

• Spośród usług telefonii komórkowej najczęściej
wykonywane są połączenia głosowe na numery
komórkowe. Drugą w kolejności najczęściej
używaną usługą jest SMS, zaś trzecią połączenie na
numery stacjonarne.

• Respondenci niekorzystający z telefonii komórkowej
zapytani o powód najczęściej przyznawali, że
wystarcza im telefon stacjonarny.

• Warto odnotować, iż ponad połowa seniorów
niekorzystających z telefonii komórkowej przyznała,
że nic nie byłoby w stanie ich skłonić do
rozpoczęcia korzystania z tej usługi.

WNIOSKI WNIOSKI

WNIOSKI



KORZYSTANIE Z KOMPUTERA KORZYSTANIE Z INTERNETU

• Ponad połowa seniorów nie korzysta z komputera.

• Te osoby, które korzystają z komputera przyznają, że
użytkują go w domu, zazwyczaj codziennie lub kilka
razy w tygodniu.

• Dodatkowo ponad połowa osób korzystających z
komputera przyznała, że nabyła tą umiejętność
samodzielnie.

• Warto odnotować, że fakt niekorzystania z
komputera najczęściej jest uzasadniany brakiem
umiejętności.

• Z Internetu korzysta dwóch na pięciu seniorów. Jest
to druga najczęściej użytkowana usługa
telekomunikacyjna.

• Miejscem użytkowania Internetu jest najczęściej
dom respondentów. Dodatkowo Internet jest
użytkowany najczęściej codziennie lub kilka razy w
tygodniu.

• Ponad połowa użytkowników Internetu nabyła tą
umiejętność dzięki wsparciu i pomocy swoich
dzieci.

• Internet jest ważną usługą dla większość
konsumentów.

• Użytkownicy Internetu przyznają, że korzystają z tej
usługi z powodu możliwości szybkiego zdobycia
informacji. Pokrywa się to z częstością korzystania z
portali informacyjnych, które są najczęściej
użytkowaną usługą internetową.

WNIOSKI WNIOSKI

WNIOSKI



KOMPETENCJE CYFROWE

• Ponad połowa seniorów nie korzysta z Internetu. Jako powód wskazywany jest brak umiejętności oraz brak potrzeby.

• Większość respondentów, którzy nie zaliczają się do grona użytkowników Internetu przyznała, że nie ma zamiaru zacząć
korzystać z Internetu w przyszłości. Co więcej blisko połowa z nich nie wie comogłoby ich skłonić do zmiany postawy.

• Istotną obserwacją w kontekście wykluczenia cyfrowego jest fakt, iż większość seniorów, którzy nie korzystają z Internetu,
nigdy niemiała z nim kontaktu.

• Wśród osób niekorzystających z Internetu wyróżniona została grupa, która przyznała, że zdarzyło się, że inne osoby
załatwiały pewne sprawy przez Internet w imieniu respondentów. Był to zazwyczaj syn lub córka i załatwiana sprawa
dotyczyławyszukiwania informacji.

• Swoją umiejętność korzystania z komputera i Internetu seniorzy ocenili na 3,3 co wskazuje na poziom
średniozaawansowany.

• Ważną obserwacją jest fakt, iż blisko połowa seniorów zgadza się ze stwierdzeniem „jestem za stary na Internet”.
Dodatkowo dwóch na pięciu badanych jest zdania, że Internet nie jest im do niczego potrzebny oraz że się nigdy nie
nauczy korzystać z tej usługi. Co więcej seniorzy wyrażają opinię mówiącą o tym, iż w Internecie są rzeczy potrzebne
tylkomłodym.

WNIOSKI

WNIOSKI


